10 клас
І частина. Відповіді на тести:

	Номер
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	Б
	Г
	В
	А
	А
	А
	Б
	Б
	В
	Г


ІІ частина. Розв’язки задач

1. В конкретному географічному пункті будь-яка дата триває 1 добу, але початок цієї доби в різних пунктах не співпадає. Так, наприклад, якщо на захід від лінії зміни дати, яку пов’язують з меридіаном на довготі 1800 (12h), 1 січня вже закінчується, то на схід від неї закінчується 31 грудня і Новий рік тільки наближається. Отже, в цілому на земній кулі Новий рік триває дві доби або 48 годин.
2. 2×1030 кг. Вказівка. Доцентрове прискорення Землі при її русі навколо Сонця 
а = 4π2R/T2 = 6×10-3 м/с2, де Т = 1 рік., Мс = а×R2/G.
3 Літак повинен летіти на захід із швидкістю, яка дорівнює швидкості обертання Землі. 
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 – висота над поверхнею Землі, 
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 – період обертання Землі навколо осі).

4. Якщо довжина тіні дорівнює висоті стрижня, це означає, що Сонце знаходиться на висоті 45º. Той факт, що це трапилося опівдні, говорить про знаходження Сонця у Верхній кульмінації, а день літнього сонцестояння про те, що схилення Сонця максимальне і дорівнює 23,5º. Таким чином, записавши вираз для висоти світила у верхній кульмінації, виразимо з нього широту місцевості:
hВ.К.=90º-φ+δ

φ=90º- hВ.К.+ δ=90º-45º+23,5º=68,5º

Тобто, така подія могла трапитися в місцевості з широтою 68,5º. Розрахувати довготу місцевості за наявними даними неможливо (у відповіді учнів на це обов’язково має бути звернута увага!!!).

Відповідь: у будь-якій точці з широтою 68,5º.
5. Усі світила сходять в східній частині неба, а не на заході. Оскільки Місяць описаний у фазі повня («кругла льодинка»), то Сонце зайшло нещодавно, отже, був вечірній час. Якби Місяць випливав з-за горизонту, близького до математичного (поверхня моря, широке поле тощо), то колір його диска був би червоним. Річ у тім, що навіть порівняно тонкий шар чистого повітря добре розсіює блакитні промені, але без перешкод пропускає жовті, зелені та червоні; тому колір сонячного диска високо в небі  жовтуватий. Коли ж світило спостерігають на малій кутовій висоті, його промені долають більшу товщину повітря, яке розсіює не тільки блакитні, але й частково зелені та жовті промені. Майже не змінені атмосферою залишаються червоні. Саме тому Місяць і Сонце біля самого горизонту мають червоний колір.  

Описана у творі синювата барва  місячного диска вказує на те, що світило випливло з-за порівняно високої перешкоди, наприклад, з лісу, що знаходиться поблизу, гір або будинку…
11 клас
І частина. Відповіді на тести:

	Номер
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	Б
	Г
	В
	А
	А
	А
	Б
	Б
	В
	Г


ІІ частина. Розв’язки задач

11.  Північний полюс світу й множина точок поблизу Південного полюса, центром яких є Південний полюс і радіус 
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12. Збільшення телескопа дорівнює відношенню фокусної відстані об’єктива до фокусної відстані окуляра: Г=FОб/fок. Звідси, фокусна відстань окуляра: fок=FОб/ Г=2м/50=0,04м=4см. 

На зображенні має бути хоча б найпростіший телескоп рефрактор. Єдине на що слід звернути увагу – це співвідношення між 


[image: image8]
 Схематичне зображення найпростішого телескопу (пропорції не збережені).

Відповідь: фокусна відстань окуляра 4 см.

13 Якщо дивитися на Землю з боку північного полюсу, то рух усіх планет навколо Сонця відбувається проти годинникової стрілки. В той же бік і відбувається обертання Землі навколо власної осі. 


Зображення векторів швидкості руху Землі відносно Сонця та власної осі. «Ніч» - напрямок швидкості Землі уночі, «День» – напрямок швидкості Землі удень.

Після побудови або розмірковувань необхідно дійти висновку, що сумарна швидкість руху точки на поверхні Землі вночі все ж таки більша ніж удень. Вночі до швидкості руху відносно Сонця додається швидкість руху відносно осі, вдень же вона навпаки віднімається.

Відповідь: вночі.

14. Переліт із Землі на Марс відбувається по траєкторії (далі 1-ша орбіта), у якої Земля знаходиться в перигелії, а Марс в афелії. Переліт із Землі на Венеру – по траєкторії (далі 2-8г орбіта), у якої Венера знаходиться в перигелії, а Земля в афелії. Велика піввісь орбіти в першому випадку дорівнюватиме 1,26 а.о., а в другому – 0,86а.о. Далі лишається згадати третій закон Кеплера:

(ТЗМ/ТЗВ)2 = (аЗМ/аЗВ)3,
де ТЗМ – період руху по 1-шій орбіті (є подвоєним часом перельоту із Землі на Марс), ТЗВ – період руху по 2-гій орбіті, аЗМ – велика піввісь 1-шої орбіти, аЗВ – велика піввісь 2-гої орбіти. Звідси знайдемо період руху по 2-гій орбіті, а шуканий час перельоту із Землі на Венеру буде половиною цього періоду:

t= ТЗВ/2=1/2*ТЗМ ((аЗВ/аЗМ)3)1/2,

t= ТЗВ/2=1/2*520 ((0,86/1,26)3)1/2≈147 діб,

Відповідь: Переліт до Венери триватиме приблизно 150 діб. Зображення з траєкторіями дивіться у кінці тексту розв’язків.
15. Скористаємось законом всесвітнього тяжіння, врахувавши, що зоря має доцентрове прискорення:
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де M і m – маси зорі та планети, відповідно, R і r – радіуси їх орбіт. Оскільки центр мас, що залишається нерухомим, завжди знаходиться на прямій, що з’єднує центри зорі і планети, то період обертання планети і зорі дорівнює
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Розв’язуючи систему трьох рівнянь відносно маси планети, отримаємо:
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